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Анотація. Статтю присвячено вивченню проблем у сфері державної 
підтримки розвитку аграрного сектору економіки України. Розглянуто 
основні форми фінансової підтримки вітчизняного аграрного сектору. 
Проведено аналіз обсягів фінансування сільського господарства за 
основними бюджетними  програмами та визначено тенденції щодо їх 
зміни. Обґрунтовано основні заходи з метою вдосконалення діючого 
механізму державної підтримки аграрного сектору економіки, які поля-
гають насамперед у реструктуризації існуючих підходів до фінансування 
розвитку його галузей. Головними із них є: зниження корупційних впливів 
і бюрократизму у процесі розподілу бюджетних коштів, перехід до 
фінансової підтримки проєктів інноваційного розвитку аграрного 
сектору на конкурсних засадах, сприяння імплементації механізмів гро-
мадського контролю використання коштів. Аргументовано, що ком-
плексна реалізація запропонованих заходів в перспективі трансфор-
мується у покращення ефективності функціонування та підвищення 
конкурентоспроможності аграрного сектору на світовому продоволь-
чому ринку. 
Ключові слова: аграрний сектор, видатки бюджету, державна під-
тримка розвитку аграрного сектору, фінансове забезпечення, бюджет-
не фінансування. 

Постановка проблеми. Підвищення рівня забезпеченості фінансовими ресур-
сами аграрного сектору з урахуванням поточних соціально-економічних умов, 
невизначеності перспектив в контексті світової пандемії COVID-19, наростаючих 
військових викликів, сьогодні обмежують можливості фінансової підтримки реалізації 
ефективних заходів у всіх сферах національної економіки. Сформовані тенденції 
процесів фінансування розвитку аграрного сектору в умовах системних дисбалансів 
дають змогу стверджувати про відсутність цілісної концепції державної підтримки 
цього сектору економіки у новому інституціональному середовищі. Недостатність 
фінансової підтримки розвитку аграрного сектору економіки не лише стримує 
нарощення параметрів функціонування його основних складових, але й формує низку 
ризиків і загроз структурно-галузевого характеру. Втім, можливості використання 
коштів для фінансової підтримки розвитку аграрного сектору обмежені через значний 
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дефіцит бюджету в Україні, що проявляються у показниках підтримки його пріори-
тетних галузей.  

На наш погляд, зміни в сегменті реалізації державної підтримки аграрного сек-
тору економіки активізують доцільність розробки механізмів удосконалення розвитку 
цього сектору, покращення його інвестиційної привабливості та підвищення 
конкурентоспроможності на світовому продовольчому ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у дослідження 
проблем державної підтримки розвитку аграрного сектору економіки присвячено 
роботи: М. Герасимчука, М. Дем’яненка, М. Коденської, Д. Міщенка, Т. Осташко, Б. 
Пасхавера, Б. Погріщука, О. Радченка, В. Савчука, Н. Танклевської, О. Шубравської та 
ін. Разом із тим, враховуючи численні дослідження науковців у розвитку практики 
державної підтримки вітчизняного аграрного сектору, обґрунтування методологічних 
та організаційно-прикладних засад удосконалення фінансового забезпечення цього 
сектору залишаються актуальними і потребують подальшого аналізу. 

Постановка завдання (формулювання цілей статті). Мета статті полягає у 
дослідженні особливостей державної фінансової підтримки розвитку аграрного 
сектору економіки України та розробленні стратегічних напрямів покращення його 
фінансового забезпечення в сучасних умовах господарювання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основні засади державної фінансової 
підтримки розвитку аграрного сектору в Україні визначаються нормативно-правовими 
документами, а основні правила та процедури розподілу бюджетних коштів – окреми-
ми постановами Кабінету Міністрів України, що затверджуються щороку. Відповідно 
до чинного законодавства державна підтримка включає самофінансування; бюджетне 
фінансування державних і регіональних програм та проектів на безповоротній основі 
за рахунок ресурсів державного і місцевого бюджетів; кредитування на основі мобілі-
зації та перерозподілу тимчасово вільних коштів. 

Упродовж усього періоду реформування вітчизняного аграрного сектору еконо-
міки основним джерелом його фінансування виступають власні кошти аграрних 
підприємств, які становлять більше 70 % у загальному обсязі. Однак, як підтверджує 
зарубіжна практика, фінансування розвитку аграрного сектору здійснює держава, 
виділяючи бюджетні кошти на державні та регіональні програми.  

Ключові законодавчі ініціативи бюджетного фінансування розвитку аграрного 
сектору в країні визначені Законом України «Про державну підтримку сільського 
господарства України», який регламентує основи державної політики у бюджетній, 
кредитній, ціновій, регуляторній та інших сферах державного управління щодо стиму-
лювання виробництва сільськогосподарської продукції та розвитку аграрного ринку, а 
також забезпечення продовольчої безпеки населення [8]. Водночас важливим є 
щорічний Закон України «Про державний бюджет України», в якому затверджуються 
обсяги бюджетних асигнувань за певними напрямами, що спрямовані на розвиток 
аграрного сектору економіки. На сьогодні головним розпорядником бюджетних кош-
тів є Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського господарств України, яке 
було сформоване відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 2 вересня 
2019 року № 829 «Деякі питання оптимізації системи центральних органів виконавчої 
влади», а Міністерство аграрної політики та продовольства України (МАПіП) 
реорганізоване шляхом приєднання до нього [2]. Крім того, з метою удосконалення 
бюджетного процесу Кабінетом Міністрів України створено низку спеціальних 
управлінських установ та комітетів, зокрема: Державну спеціалізовану бюджетну 
установу «Аграрний фонд», ПАТ «Аграрний фонд», ПАТ «Державна продовольчо-



Михайло Крупка, Світлана Урба 
ISSN 2078-6115. Вісник Львівського університету. Серія економічна. 2020. Випуск 58 44

зернова корпорація України», ПАТ «Національна акціонерна компанія «Украгро-
лізинг», Український державний фонд підтримки фермерських господарств та ін. 

Аналізування рівня державної підтримки розвитку аграрного сектору передбачає 
дослідження, насамперед, питомої ваги його бюджетного фінансування у загально-
державних видатках. Так, у 2015 році рівень фінансової підтримки аграрного сектору 
(сукупні видатки по МАПіП) у загальній структурі видатків державного бюджету 
становив лише 0,37%, проте вже в 2019 році він зріс до 1,64%, тобто в 4,43 раза, а в 
абсолютній сумі – 8,25 раза (рис. 1). 

 
Рис. 1. Бюджетна підтримка аграрного сектору економіки України у 2015-2019 роках 
Джерело: розраховано і побудовано авторами за даними [3] 
 
До того ж, аналітичні дослідження показують, що реальний обсяг фінансової 

підтримки аграрного сектору в структурі загального фонду не досягає заявлених цифр, 
обсяг яких повинен становити не менше 5% видатків державного бюджету [1]. Для 
збалансування бюджету, враховуючи обмеженість його ресурсної частини, видатки 
спрямовуються на пріоритетні бюджетні програми. Перелік бюджетних програм на 
2019 рік охоплює традиційні програми, які були чинними і в попередніх роках. 

Обсяги державної підтримки аграрного сектору економіки за бюджетними 
програмами у 2015-2019 рр. наведені у табл. 1. 

Так, згідно із Законом України «Про державний бюджет України на 2019 рік» на 
заходи фінансової підтримки розвитку аграрного сектору економіки, а також надання 
кредитів фермерським господарствам передбачалися бюджетні видатки загальним 
обсягом 4 372,1 млн грн. В загальному обсязі фінансування це становило 0,6% вартості 
випуску продукції у сільському господарстві в ринкових цінах, яка 2019 року 
дорівнювала 681,0 млрд грн [6]. Разом з тим, Законом України «Про внесення змін до 
Бюджетного кодексу України» визначено, що у 2017-2021 роках щорічний обсяг 
бюджетних коштів, які спрямовуються на державну підтримку сільськогосподарських 
товаровиробників, має становити не менше 1% випуску продукції у сільському 
господарстві [4]. Зауважимо, що із зазначеного вище обсягу фінансування бюджетні 
видатки на державні цільові програми розвитку аграрного сектору економіки 
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дорівнювали 4 339,8 млн грн (99,3%), в структурі обсягу яких найбільшу питому вагу 
займають видатки за такими напрямами [3]: державна підтримка тваринництва, 
зберігання та переробки сільськогосподарської продукції, аквакультури (рибництва) – 
56,05% (2 433,0 млн грн); фінансова підтримка сільгосптоваровиробників – 14,7% 
(640,2 млн грн); фінансова підтримка заходів в АПК шляхом здешевлення кредитів – 
10,4 % (449,8 млн грн); фінансова підтримка розвитку фермерських господарств – 9,6% 
(416,9 млн грн); державна підтримка розвитку хмелярства, закладення молодих садів, 
виноградників та ягідників і нагляд за ними – 9,2% (400 млн грн); фінансова підтримка 
заходів в агропромисловому комплексі – лише 0,05% (2,0 млн грн). 

Таблиця 1 

Динаміка бюджетних видатків на фінансування розвитку аграрного сектору економіки 
України у 2015-2019 рр., млн грн 

Бюджетні програми 
Роки 2019 р. у 

% до 
2018 р. 2015 2016 2017 2018 2019 

Фінансова підтримка заходів в 
АПК шляхом здешевлення 
кредитів 

290,65 279,81 294,84 265, 9 449,8 169,2 

Фінансова підтримка заходів в 
АПК – – 56,94 2,9 2,0 69,0 

Державна підтримка розвитку 
хмелярства, закладання 
молодих садів, виноградників 
та ягідників і нагляд за ними 

– – 298,60 394,3 397,9 100,9 

Державна підтримка галузі 
тваринництва, зберігання та 
переробки 
сільськогосподарської 
продукції, аквакультури 
(рибництва) 

40,58 29,99 165,84 2 389,8 2 433,0 101,8 

Фінансова підтримка 
сільгоспвиробників – – 4 134,06 912,9 640,2 70,1 

Фінансова підтримка 
розвитку фермерських 
господарств 

– – – 
 

203,3 
 

416,9 у 2 рази 

Джерело: складено авторами за даними [3] 
 
Особливостями бюджетної підтримки аграрного сектору економіки у 2019 році 

було те, що ключовим напрямом визначено фінансування заходів підтримки тва-
ринництва, зберігання та переробки сільськогосподарської продукції. Для стиму-
лювання розвитку тваринницької галузі, збільшення виробництва продукції тва-
ринництва та залучення інвестицій з  метою створення потужностей для зберігання й 
переробки сільськогосподарської продукції у 2019 році було використано 2 433,0 млн 
грн. Основними напрямами, за якими розподілилися бюджетні кошти є [9]: 

- спеціальна бюджетна дотація за утримання корів молочного, молочно-
м’ясного та м’ясного напряму продуктивності, а також за вирощування молодняка 
ВРХ;  

- часткова компенсація (відсоткової ставки за банківськими кредитами, 
залученими для покриття витрат, пов’язаних із провадженням діяльності у 
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тваринницьких галузях; вартості будівництва та реконструкції тваринницьких ферм і 
комплексів, доїльних залів, підприємств з переробки сільськогосподарської продукції, 
в частині витрат, профінансованих за рахунок банківських кредитів);  

- часткове відшкодування (вартості закуплених для подальшого відтворення 
племінних тварин; вартості будівництва та реконструкції тваринницьких ферм і ком-
плексів, доїльних залів, підприємств з переробки сільськогосподарської продукції; 
сільськогосподарським товаровиробникам вартості будівництва та реконструкції 
підприємств із зберігання та переробки зерна). 

Значна увага у державній підтримці розвитку аграрного сектору в 2019 році була 
зосереджена і на бюджетній програмі «Фінансова підтримка розвитку фермерських 
господарств», обсяг фінансування якої дорівнював 416,9 млн грн, що в 2 рази більше 
порівняно з 2018 роком [3]. Водночас, крім бюджетних коштів, які виділяються на 
безпосередню підтримку розвитку аграрного сектору, держава здійснює видатки на 
фінансування заходів, реалізація яких спрямована на підвищення ефективності його 
розвитку і функціонування. До таких бюджетних програм належать: дослідження, при-
кладні наукові та науково-технічні розробки, виконання робіт за державними цільо-
вими програмами і державним замовленням у сфері розвитку агропромислового ком-
плексу, підготовка наукових кадрів, наукові розробки у сфері стандартизації та сер-
тифікації сільськогосподарської продукції, дослідження та експериментальні розробки 
у сфері агропромислового комплексу – у 2019 році на ці заходи було використано 176,7 
млн грн; підвищення кваліфікації фахівців агропромислового комплексу було 
профінансовано за рахунок коштів державного бюджету обсягом 23,6 млн грн [3].  

Для фінансування розвитку аграрного сектору у 2020 році відповідно до Закону 
України «Про Державний бюджет України на 2020 рік» Міністерством розвитку еко-
номіки, торгівлі та сільського господарств України передбачені видатки обсягом 
17074,6 млн грн, що складають 1,3% у структурі бюджетних видатків [7]. Важливим 
напрямом державної підтримки аграрного сектору економіки є залучення державою 
інвестиційних коштів. Окрім прямих видатків та кредитування, у державному бюджеті 
на 2020 рік передбачено залучення 400 млн євро від Європейського інвестиційного 
банку на реалізацію інвестиційних проектів в аграрному секторі економіки.  

Відповідно до додатку 8 ЗУ «Про Державний бюджет України на 2020 рік», 
закладено програму «Проект «Основний кредит для аграрної галузі – Україна» за 
кодом 3511620 «Фінансування проектів розвитку за рахунок коштів, залучених 
державою», який передбачає обсяг залучення кредиту (позики) у 2020 році – 130 млн 
грн. Строк надання кредитів – до 12 років із 4-річним пільговим періодом. Визначеним 
терміном реалізації проекту є 2016-2020 роки. Отримані кредитні кошти спрямо-
вуються на покриття до 50% вартості проєктів, а іншу частину формують власні кошти 
банків-учасників або ресурси кінцевих бенефіціарів. Реалізація проєкту сприятиме 
акумулюванню фінансових ресурсів обсягом близько 800 млн євро [7]. Зазначені 
ресурси використовуються для розвитку інфраструктурних проектів, логістичних 
процесів, створення кращих умов для сушіння та перероблення аграрної продукції. 

Отже, проведений аналіз стану державної фінансової підтримки розвитку вітчиз-
няного аграрного сектору економіки впродовж останніх років підтверджує наявність 
проблем, які відзначаються системним характером. До найважливіших серед них варто 
віднести такі:  

- недосконалість державної політики планування фінансових надходжень до 
бюджету, що полягає у застосуванні практики фінансової підтримки сільсько-
господарських товаровиробників, яка не відзначається комплексністю та системністю;  
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- недостатність диверсифікації джерел підтримки з державного бюджету для 
розвитку аграрного сектору за програмним підходом, що зумовлює надмірну 
залежність аграрних підприємств від власних фінансових ресурсів;  

- відсутність належного доступу сільськогосподарських підприємств до ресур-
сів фінансового ринку, механізми розвитку якого є несформованими, що стримує 
параметри розвитку структурно-функціональних складових аграрного сектору 
економіки;  

- поширення надмірної тінізації процесів господарської діяльності в аграрному 
секторі, що проявляється в приховуванні реальних показників сільськогосподарських 
підприємств, використанні практики неофіційного найму працівників для виконання 
сезонних робіт, заниженні показників ефективності функціонування аграрного сек-
тору економіки, що формує незначні обсяги податкових надходжень до бюджетів 
різних рівнів управління і, зокрема, посилює маніпуляції та зловживання в процесі 
вибору суб’єктами ставки оподаткування. 

В умовах сучасних викликів і загроз вважаємо, що з урахуванням виокремлених 
системних проблем і недоліків державної підтримки розвитку вітчизняного аграрного 
сектору економіки, доцільно визначити пріоритетні напрями та засоби вдосконалення 
механізму бюджетного фінансування. 

З метою покращення існуючої системи державної підтримки розвитку аграрного 
сектору, усунення адміністративних бар’єрів та додаткових витрат для отримання 
сільськогосподарськими товаровиробниками бюджетних коштів було прийнято Закон 
України «Про внесення змін до деяких законів України щодо функціонування Держав-
ного аграрного реєстру та удосконалення державної підтримки виробників сільсько-
господарської продукції» від 5 листопада 2020 року [5]. Очевидно, що такий закон 
дасть змогу забезпечити основу для створення та функціонування Державного аграр-
ного реєстру як державної автоматизованої інформаційної системи збору, обліку, 
оброблення та подання інформації про виробників продовольчої продукції. Прогно-
зується, що функціонування Державного аграрного реєстру спростить процедуру 
отримання бюджетної підтримки, забезпечить автоматизовану перевірку їхнього 
статусу через доступ до інших державних реєстрів та кадастрів,  дасть змогу оцінювати 
ефективність заходів державної підтримки та створить умови для публічного розпо-
ділу бюджетних коштів. Серед перспективних заходів на державному рівні передбача-
ється створення «єдиного кабінету аграрія», який дасть можливість сільськогоспо-
дарським підприємствам отримувати доступ до державних послуг та взаємодіяти з 
реєстрами та кадастрами. 

На наш погляд, сьогодні державна фінансова політика повинна бути спрямована 
на становлення України як європейської держави, в якій створені умови для розвитку 
аграрного сектору національної економіки. У цьому контексті актуалізується 
необхідність обґрунтування пріоритетних напрямів державної підтримки аграрного 
сектору економіки, вдосконалення існуючих форм за програмним підходом, форму-
вання єдиної комплексної системи бюджетного фінансування розвитку аграрного 
сектору економіки, спрямованих на створення привабливого інвестиційного клімату 
для внутрішніх і зовнішніх інвесторів. Як свідчить світовий досвід, державна 
підтримка розвитку аграрного сектору повинна здійснюватися на комплексних засадах 
та застосовувати прозорі механізми розподілу й отримання бюджетних коштів, а також 
забезпечувати умови для ефективного їх використання.  
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведений аналіз фінан-
сової підтримки розвитку аграрного сектору свідчить про недостатній рівень його 
ефективності. Тому пріоритетними заходами удосконалення державної фінансової 
політики повинні стати: зміна принципів та механізмів надання державної підтримки 
аграрним підприємствам із забезпеченням пріоритету малим сільськогосподарським 
підприємствам і фермерським господарствам у формі дотацій; узгодження розмірів 
державної підтримки для подолання дисбалансів у територіальному і галузевому 
вирівнюванні умов їх відтворення; надання дотацій малим сільськогосподарським під-
приємствам, діяльність яких спрямована на розвиток тваринницької галузі; розроб-
лення прозорого механізму розподілу бюджетних коштів для підприємств різних форм 
господарювання з урахуванням зональних умов їх діяльності; спрямування фінансових 
ресурсів за програмною підтримкою на покращення матеріально-технічного забезпе-
чення господарської діяльності аграрних підприємств тощо.  

Таким чином, досягнення визначених стратегічних пріоритетів сприятиме підви-
щенню ефективності використання ресурсів аграрного сектору економіки, покра-
щенню існуючої системи інвестиційно-інноваційного забезпечення сільського госпо-
дарства та харчової промисловості, популяризації можливостей та резервів наро-
щування природно-ресурсного потенціалу вітчизняної аграрної галузі серед суб’єктів 
міжнародного інвестиційного ринку. Забезпечення орієнтації на удосконалення форм 
та механізмів державної підтримки розвитку аграрного сектору створить не лише 
передумови для зростання параметрів ефективності реалізації його потенціалу, 
посилення конкурентних позицій як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках, але 
й сформує потужні ресурсні резерви для розвитку національної економіки. 
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Abstract. The article reviews problems in the field of state support for the development 
of the agricultural sector of Ukrainian economy. The main forms of financial support of the 
domestic agricultural sector, in particular, direct state support (budget allocations, budget 
positions) are considered. Legislative initiatives of budget financing of agricultural sector 
development are highlighted. An assessment of financial support for the development of the 
agricultural sector of Ukraine’s economy for 2015-2019 is done. It is argued that in recent 
years, state support for the functioning and development of the agricultural sector of 
Ukraine’s economy has been aimed at increasing budget support, funding program to support 
farms, farms, hop development, creation of young orchards, vineyards and berries and review 
them, as numerous enterprises who receive loans, and assistance in obtaining credit 
financing. The study noted that the available financial support for the development of the 
domestic agricultural sector still remains insufficient and does not significantly meet the real 
needs, as in most cases financial resources are not available to businesses. 

The main measures to improve the current mechanism of state support for the 
agricultural sector of economy, which are to restructure existing approaches to financing the 
development of this sector by improving state support for its industries. The main ones are: 
reduction of corruption and bureaucracy in the process of budget allocation, transition to 
financial support for projects of innovative development of the agricultural sector on a 
competitive basis, promoting the implementation of mechanisms of public control over the 
use of funds. It is argued that the comprehensive implementation of the proposed measures 
will formalize the tools for modernization of state support for the development of the 
agricultural sector, which in the long run is transformed into improving the efficiency and 
competitiveness of the world food market. 

Keywords: agricultural sector, budget expenditures, state support for development of the 
agricultural sector, financial support, budget financing. 
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